

MINDSZENT-SZEGVÁR

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ
HIVATAL

Diamant Manó nyomdájában, hová
a lap szellemi részét illető közlemé-
nyek, előfizetési- és hirdetési díjak
küldendők.

és

VIDEKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 3ft — kr.
Félévre 1ft 50 kr.
Negyedévre — 75 kr.
Egyes szám ára 6 kr.

Hirdetések jutányosan felvétetnek

Mi módon mozdíthatnánk elő népünk szellemi fejlődését?

Ha széttekintünk az emberiség törté-
netén, legelső pillanatra látni fogjuk, hogy
minden ország támasza, talpköve a hala-
dás s az ebből kifolyó közművelődés és
az erkölcs.

Ha e két fontos tényező karöltve jár,
megszületik a szorgalom s nyomában felvi-
rul az ipar, tudomány és boldogság. Hol
pedig e két emeltyű elveszti egyensúlyát,
ha főleg az erkölcs alásüllyed, „Róma le-
dül, rabigába görbed.“ E két hatalmas
tényezője a nemzetek életének hozza ma-
gával egyszersmind a valódi szabadságot.
Csak egy erkölcsileg művelt ember vagy
nép képes felfogni e szó magasztos érte-
lét s tudja felhasználni saját és mások
boldogságának megalapítására.

Örködünk erkölcsé fölött, sőt törvény
által is — ha szükség — óvjuk meg az
erkölcstelenségből származó káros kinövés-
ektől; főleg napjainkban, midőn az erköl-
csök elfajulása mindig nagyobb-nagyobb
mérven kezd népünkre nehezenni.

Iparkodjunk — miután az eszközök
késsen vannak, népiskoláink ügye az újabb
társadalmi mozzanatok által nagy lendületet
nyert, tehát „új nap fényre reánk, annyi
veszélyek után“ — népünk szellemi mű-
velődését előmozdítani.

Alakítsunk népünk számára szellemi
fejlődéséhez mért népkönyvtárt, mint az
elmeképzés és a szivnemesítés egyik hatal-
mas eszközét s iparkodjunk azt oly iro-
dalmi termékekkel ellátni, melyek a mellett,
hogy az ésszt fejlesztik, a szívtől sem von-
ják meg a kellő tápot.

Helyesen rendezett könyvtárra népünk-
nek igen nagy szüksége van, ha azt akar-
juk, hogy szellemileg fejlődjen, mert saj-
nálattal kell bevallanunk, hogy oly köny-
vek által, melyeket népünk egy nagyrészt
a ponyvairodalomtól, másrészt a politikai
körök s egyletek könyvtáraiból vesz ki,
szellemi ereje helyes irányban nem fejlőd-
hetik; innét szerzi olvasmányait s legtöb-
nyire regényeket, melyekből sok megemész-
hetlen dolgot összeolvas s mivel az azok-
ban foglaltakat a magok értékére leszállí-
tani nem képes, a józan felvilágosodás
helyett egyoldalú, türelmetlen lesz, sőt nem
ritkán tulkapásokra ragadtatik. Tapasztal-
hatjuk, mennyi a hiány még az olvasot-
tabbaknál is, kik történeti ismereteiket
egyedül a regény világból meritik s tekin-
tetbe nem veszik, hogy a regény gyakran
a történeti tényeket álténybe tüntetik föl
s a történeti személyek fölött vakmerőleg
palcát törnek.

Eszerint előmozdíthatjuk a népműve-
lődését, ha nem minden válogatás nélküli
könyveket adunk kezébe, hanem olyakat,
melyet lelkét nemes érzelmekre hevitik;

szívét igazság és becsületérzésre; elméjét
az igazi szép, jó és hasznos tiszta fogalmá-
nak megismerésére vezérlik.

Hasznos szolgálatot tennők népünknek
a történelmi munkák által is. Alig van
tudomány, mely oly nagy hatást tenne az
emberre s oly mély nyomokat hagyna
vissza az ember lelkében, mint a történe-
lem. Iga: ugyan, hogy ebből közvetlen
anyagi hasznót nem huzunk, de annál na-
gyobb azon haszon, melyet az által nye-
rünk belőle, hogy okulva az elődök pél-
dáján, ovakodunk mindazon ballépésektől,
melyeket azok — nem tudva tetteik követ-
kezményeit végbevittek.

A történelem a mult idők igaz és fontos
eseményeit adván elő, míg a multak tapasztalataival gazdagít, érthetővé teszi egyszers-
mind a jelen társadalmi és politikai élet
megértését is; minthogy hasonló okok ha-
sonló körülmények között ugyan azon ered-
ményeket szülnek, minden nagyszerű ered-
mény, melyet a történelem előad, lelkün-
ket azon vizsgálatra és bírálásra ébreszti,
hogy vajjon azon elvek, melyek a multban
akár a törvények alkotásánál, akár azok
végrehajtásánál irányadók voltak jó vagy
rossz hatást gyakoroltak-e a népre s vajon
felvirágoztott-e általuk a nép? Minden ne-
mestett elbeszélése hasonló tetteire buzdít s
igy szilárdítja a jellemet s erősíti az aka-
ratot, s azok következési egész életünkön át,
mint első rendű indító okok fognak szol-
gálni akarat elhatározásunknál. Viszont
minden gonosz tett iránt utálatot ébreszt
s míg a szép, nemes s magasztos felé való
törekvésre ösztönöz, az aljas tettek rutságát
is feltárja előttünk. Ez által nemesíti a tör-
ténelem tanulmányozása a szívet, s egy-
szersmind megmutatja, hogy mily állást
foglaljunk el a társadalomban. Másrészt,
míg az igazság fátylóját lobogtatja előttünk,
a jelent a multból tanítja intézni, egyszers-
mind javítja, erényessé teszi és tökéletesíti
az emberiséget.

Népünk művelődésére hatunk továbbá
népies felolvasások által, ha a tárgy ugy
választatik, hogy általa az éssz és szívre
egyaránt hatni törekszünk.

Helyes tárgyu szolgálja a felolvasás-
nak pl. bizonyító érvekkel eloszlatni a nép
azon elfogultságát, melyekkel a közönsé-
ges életben oly gyakran találkozunk. Szent-
írás előttük mindaz, mi akár könyvekben
akár hírlapokban nyomtatva van, csak
azért, mert nyomtatott. Manapság gomba
módra teremnek s jelennek meg a gunyos
röpiratok, hírlapok s könyvek anélkül, hogy
bennök a jóízlésnek még csak nyomára is
találánánk.

A gazdasági könyveket sem kelle-
szem elől tévesztenünk. Ezek is igen al-
kalmasság arra, hogy népünk szel-
lemi művelődését fejlessük. Ezekből ismeri
meg a nép, mi módon lehet s kell a gaz-

daság körül is a szépet, jót a haszonnal
egybevetni, a célszerűtlennek bizonyultat
a célszerűvel felcserélni.

A mondák és mesék szintén igen cél-
szerűek a képzelem ügyesítése s gazdagi-
tása szempontjából a nép kezébe, bizo-
nyára üres perceit haszon nélkül nem fogja
tölteni el.

Tehát ezen és hasonló módok által
hathatnánk üdvösen népünk szellemi fejlő-
désére. Háttérben lennének ezáltal szorítva
a ponyvairodalom termékei; kevesbedné-
nek a balvélemények s előítéletek, s né-
pünk ismeretkőre tágulna, szíve és elméje
a nemesebb érzelmek iránt fogékonyabbá
tétetnék.

Legyen hála a Gondviselésnek, hogy
népünk nevelés ügye már ennyire van;
remélvén, hogy folyton haladásnak fog az
örvendeni, ha azok, kik a népnevelés szent
ügyének vezetésére vannak hivatva, annak
szellemi fejlesztését legszentebb kötelessé-
güknek fogják tartani.

K á s a K á r o l y.

Az új halászlé törvényről.

Igen sokan azon reményben ringatják ma-
gukat, hogy az ujonan behozott halászlé tör-
vény által a halak bővebb termelése idővel elő-
mozdíthatik. De azok nagyon csalódnak mert, ha
csak egyedül hazánk területéhez tartozó folyókra
bir érvénynyel, akkor ezen intézmény első sor-
ban is a magyar halászléket sújtja, mert korlá-
tolva lesz halászlézetének szabad gyakorlásában
és oda lesz utalva, hogy azon csekély mennyi-
ségű halat, a mit a törvény megengedte uton
megfoghat két esetleg háromszoros áron kell
eladnia.

Másodsorban fogja ezen új intézmény a
magyar halfogyasztó közönséget sújtani, a meny-
nyiben minden év április 1-től, július 15-ig meg-
fosztja a legnemesebb halak élvezetétől. Pedig
mi, kik a halászlézetnek természetbeni gyakorlá-
sát ösmerjük tudjuk, hogy azon határidőn belől
még nagyon szép halakat lehet fogni, de eze-
ket elszoktuk tétre és egyéb alkalmas időkre
hagyni, úgy, hogy ha a fogyasztó közönség
ezen halakból használt sok esetben 4—5 forint-
ot kellett egy kiló kecsége, tokk s egyéb ha-
lakért megadni.

Már most nézzük, hogy kik azok akiknek
a mi megszorításunk vagy legjobban mondva
megkárosításunk mégis hasznot hoz?

Ismétlem, ha éppen csak Magyarország fo-
lyóira bir érvénynyel a halászlé törvény és a
szomszéd Szerbia Románia és Bulgária folyóira
melyekkel a mi folyóink mind összekötetésben
vannak -- nem bir, ugy minden józan gondol-
kozásu ember felfogja, hogy ezen szomszéd or-
szágok azon halakat, melyeknek megfogásától
bennünket törvényünk elszorít, ők saját tetszé-
sük szerint elfoghatják.

Még ha általánosságban elfogadtatott volna
ezen új törvény, még akkor sem volna nagy ér-

ményeket éppenséggel nem váltotta be. Az igazgatóság több tagja csakhamar észrevette, hogy egyes szövetkezeti közegek az intézet oly irányba terelik, mely az eredeti cél mellőzésével a nyerészakedest tüzi ki feladatául s e célra oly eszközöket használnak, melyek a közönség jóhiszeműségére számítva azok lépre csalását célozzák s mindennek indító oka és végcélja pedig az, hogy maguknak állandó és kényelmes existenciát biztosítsanak — és miután e veszedelmes áramlat ellen eredménnyel küzdniük nem sikerült, kiléptek az igazgatóságból.

A szövetkezet haladt tovább a megkezdett úton: a lejtőn lefelé. A múlt évben megkötött mérleg alapján, nyereséget mutatnak ki a közgyűlésnek, remélve, hogy a következő év helyreüti a csorbát. De csalódtak, mert a követett hamis irány meghozta előre várható áldatlan gyümölcsét, s az idej közgyűlésen kénytelenek voltak a meztelen valót feltárni s jelentést tenni azon szomorú tényről, hogy az évi mérleg 2532 frt 70 kr. veszteséggel zárult.

Ime ez az intézeti közegek hü sáfárcodásának eredménye! Ha a szövetkezet egyedül hivatászerű célját követi, úgy a veszteség teljesen ki van zárva, mert bármily olcsó legyen is az általa nyújtott kölcsön, a kamatnak mégis olyannak kell lenni, hogy ne csak a legminimálisabbra szabott kezelési költségeket fedezze, hanem némi szerény kamatozást a törzsbetétek tulajdonosainak is eredményezzen. A mely szövetkezet ezt felmutatni nem tudja, az nem életképes, az maga mondotta ki halálos ítéletét.

Mi hát oka a veszteségnek? Az, amit cikkünk elején már említettünk, hogy a szövetkezet eltért eredeti céljától és hivatásától s oly üzletekbe fektette tőkét, melyek több nyereséggel kecsegtetnek ugyan, de a melyek természetűknél fogva több kockázattal is járnak. Nevezetesen, azon kívül, hogy a szövetkezetek keretét túlhaladó többféle bankszerű üzletet gyakorolt, még fogyasztási áruraktárakat állított fel, majd mézártszövetkezetet nyitott, végül pedig zálogházi üzlettel akarta megcsappant jövedelmeit szaporítani, holott ezekre különösen a fővárosban semmi szükség nincs, mert ez irányban a közönség szükséglete oly bő és olcsó kielégítést talál, melynél olcsóbbat a szövetkezet csakis károsodásával nyújthatott. Ez által az üzlettöke szétdarabolgatott, eredeti céljától elvonatott s ritkán állott rendelkezésre oly összeg melyből a tagok hitelkétségeit a megkívántató gyorsasággal kielégíthették volna. Különösen érezték ennek káros hatását a fióktelepek tagjai, mivel a fiókok kötelesek begyűlt pénzt mindig a központba beszovalgatni, s ha aztán a fiók egyleti tag kölcsönt kért, csak nagy ritkán és sok huzavona után tudott a központtól pénzt kapni.

Másik oka a veszteségnek ama már szintén említett tény, hogy egyes közegek a szövetkezetet csakis kényelmes és jó dotált existenciájukat biztosító fejős tehénnek tekintik. Ha megtekintjük a mérleget, a kiadási tételeknél csakugy hemzseggel a számok adszurdumai. Egy a legegyszerűbb hitelnyújtásra hivatott szövetkezet, mely még a szervezés költségeit is törleszti, a múlt évben kiadott: tisztizetésekre 8500 frt, háztartási költségekre 2000 frt s „vegyes“ költségekre 3700 frt és így tovább. Ily kezelés mellett persze szövetkezet nem existálhat.

Mindeme felsorolt tények a közelebb megbeszélés és vita tárgyát képezték s a ki nem elégitő és kellően nem indokolt eredmény következtében a közgyűlés többsége az igazgatóság jelentését tudomásul nem vette, a felmentést meg nem adta, hanem egy: Adány Mihály, Círer Ákos, Gyöngyváry Antal, Kornický Rezső és Szaládi Antal tagokból álló bizottságot küldött ki azon utasítással, hogy az ügykezelést megvizsgálják s a mérleget az üzleti könyvekkel összehasonlítva, a további teendőkre nézve

egy május hóban egybehívandó rendkívüli közgyűlésnek tegyenek véleményes jelentést.

Mint a felsoroltakból világosan kitűnik, a szövetkezet szervezete nem olyan, mely a jövőben csak legcsekélyebb eredménnyel is kecsegtetne s a kiküldött bizottság előre láthatólag a felosztást és felszámolást fogja indítványozni, mert ez az egyedüli és leghelyesebb mód arra, hogy a tagok befizetett tőkéjüknek még meglevő részét megmentsék. Népünk pedig egy tanulsággal ismét gazdagabb. S ez az, amire mi is intjük, hogy egyáltalán ne adjon hitelt a szövetkezeteknek, melyek legnagyobb részét önző célokat, szolgálnak tegye meg takarított pénzt takarékpénztárakba, hol biztos és honnan kellő biztosíték mellett épügy kaphatnak kölcsönt, ne hogy keservesen megtakarított filléreik az ily szövetkezetek kezében veszendőbe menjenek.

Szaládi Antal.

Nyilvános köszönet.

Alólirott ezennel köztudomásra hozom, hogy a szegvári izraelita lakosság által folyó évi március hó 23-ik napján megtartott „Purim“ bál alkalmával a helybeli szünidei gyermek menhely javára megindított adakozásból 5 frt 26 kr. gyűlt egybe, mely összeget a táncmulatságot rendező Adler Armin ügyvéd jelölt úrtól hiány nélkül fel is vettem. Midőnt ezt köztudomásra hozom, kötelességemnek ismerem a kisderek nevében úgy az adakozóknak, mint nevezett rendező urnak is szives fáradozásai és nagylelkűségökért legőszintébb köszönetemet ez uton is kifejezni.

Szegvár 1889. március hó 30-án.

Dr. Virágh Lajos.

iskolaszéki elnök.

Közgazdaság

Gazdasági és üzleti tudósítás. Az időjárás még mindig csak áprilisi mert hol kisüt a nap majd meg az eső esik, így volt ez az egész héten pedig a szép száraz időjárása igen kívánatos lenne.

A vetések múlt hét óta nem igen haladtak a fejlődésben, de azért még semmi panasz nem halatszik a kukorica földeket már szántják és az ültetést is megkezdik.

A gabona üzletben semmi változást nem jegyezhetünk fel, a kínálat meglehetősen az árák változatlanok.

Budapesten miután a malmok a vételekben folyton tartozkodók száz krajaárral estek.

Mai piaci árak tiszta buza frt 6.70—6.80
rozs frt 5—5.25 kukorica frt 4—4.20 árpa frt 4—4.50
minőség szerint zab frt 5.50—6 mind méter mázsánsként.

Budapesti árak:

Tiszavidéki 78—80 kgos frt 7.55 — 7.65
Bácskai 78—80 „ frt 7.50 — 7.60.
Erdélyi 76—78 „ frt 7.20 — 7.45.

Határidőre tavaszi buza frt 6.98.99 ősz
buza frt 7.29.30 kukorica M./J. frt 4.86.88 zab
tavaszra frt 5.43.45 zab őszre frt 5.40.42.

Szerkesztői üzenetek.

Ocsay Gy. — Csanay. Kívánsága szerint a husvéti számban jönni fog.

Szegvár. „A tréfa“ t mai számunkban közöljük. Hogy eddig késett, annak egyedüli oka, hogy tul voltunk halmozva ilynemű beküldött közleményekkel.

Hypokrates. — A második beküldött vers valószínűleg legközelebb jönni fog.

Ujpest. — „Ragaza gyöngyoi“ t köszönjük; majd sorát kerítjük. Kérjük további becses jóindulatát.

A. — Szegvár. Sajnáljuk, hogy a gyilkosságra vonatkozó közleménye már későn érkezett, a mennyiben, arról már illetékes helyről informálva lettünk. Tevékenységéért fogadjunk köszönetünket.

K. — Csongrád. Beküldött cikke mai számunkban közöltetik. Midőnt azért köszönetet mondunk, kérjük további becses közreműködését.

Vasuti menetrend.

H.-M.-Vásárhelyről—Szeged felé: 6 óra 46 perccel, 5 óra 28 p. este
H.-M.-Vásárhelyről—Nagy-Várad felé: délelőtt 10 óra 24 perccel, délután 7 óra 11 perccel.

Kistelekről—Budapestre: személyvonat éjjel után 2 órakor, délután 3 órakor: omnibus-vonat reggel 6 órakor.

Kistelekről—Szegedre: személyvonat, déli 12 órakor, éjjel 12 órakor, omnibus vonat délután 6 órakor.

Szentesről—Budapestre. Indul 5 óra 38 perc reggel, 1 óra 15 perccel d. u. 3 óra 25 perc d. u.

Szegedről Csongrádra indul 11 óra 9 perc 2 óra 18 p. d. u. Csongrádról Szegedre 1 „ 05 p. 4 óra 59 p. d. u.

Szolnokról—Szentesre. Indul 3 óra 26 perc éjjel 11 óra 50 perc d. e.

Szentesre érkezik 8 óra 34 perc d. e. 4 óra 30 perc d. u.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

Diamant Manó.

Ajánlom a legújabb fajta betűkkel dusan berendezett

KÖNYVNYOMDÁMAT

bármely e szakmához tartozó munkák gyors, pontos és jutányos elkészítésére.

Névjegyek, esketési- és báli meghívók művek

csinos kiállítással

DIAMANT MANÓ

KÖNYVNYOMDÁJA, PAPIR- és IRODASZER-KERESKEDÉSE.

Irodaszerek nagyraktára.

Kész ügyvédi, lovas és gyalogsendőrségi, pénzügyőri és községi nyomtatványok.

Gazdálkodóknak: Cselédjegyzéknyi levelek napszámjegyzék és naplójegyzék. Betűsoros üzleti könyvek.

A vidéki megrendelések a nyomda saját költségén szállítatnak rendeltetési helyükre.

Könyvek kötése jutányosan elváltatnak